

ПРАВДА ВОСТОКА

26
мая
2018 года
суббота
№ 101 (28812)
Основана
2 апреля
1917 года
www.pv.uz

ЦИФРА. ФАКТ
Объем ВВП Узбекистана в январе-марте 2018 года в текущих ценах составил **64 958 млрд сумов** и по сравнению с соответствующим периодом прошлого года увеличился на **5,1 процента**. Индекс - дефлятор ВВП по отношению к ценам января-марта 2017 года составил **137,4 процента**. ВВП на душу населения составил **1 986 тысячи сумов**, что на **3,3 процента** больше, чем в соответствующем периоде прошлого года.

Большая перемена длиною в лето



На праздничной линейке по случаю окончания 2017-2018 учебного года в школьных дворах страны по традиции собрались учащиеся, педагоги, родители.

В государственной специализированной общеобразовательной школе № 103 Чиланзарского района столицы, как и в других школах

страны, торжество прошло на высоком уровне. Программа мероприятия насыщенная, полная ярких и запоминающихся мелодий,

танцев в исполнении учащихся, трогательных стихотворений о Родине. Очевидно, что к подготовке подошли творчески и с ответствен-

ностью. В самом начале прозвучал Государственный гимн. После состоялась церемония вручения почетных грамот отличившимся учащимся школы, занявшим призовые места в различных конкурсах, предметных олимпиадах, спортивных соревнованиях. А завершилась линейка вальсом в исполнении девятиклассников. Только на этот раз он не прощальный. Через два года они станцуют его вновь, уже в качестве выпускников.

Этот учебный год стал знакомым для учащихся 10-х классов. С возложенной на них ответственностью первыми испытать новую систему они справились отлично. Теперь ребят ждет не менее интересный опыт - стать одиннадцатиклассниками. В их числе и ученица 10-го "А" класса Камола Расулмухамедова, уже начавшая готовиться к поступлению в вуз.

- Непривычно видеть линейку по случаю последнего звонка в таком формате, - делится девушка. - Сегодня никто ни с кем не прощается, а лишь говорит "до свидания"! В сентябре мы снова вернемся в стены родной школы, но сначала наберемся сил перед самым ответственным учебным годом - нас ждет 11-й класс. Сейчас же нужно сконцентрироваться на предстоящих экзаменах по математике, информатике и истории.

- С сентября спустя много лет в отечественные школы была воз-

вращена система 11-летнего образования, введен курс УПК, существенно изменилась учебная программа. Все эти новшества, определенно, сделали завершившийся учебный год особенным для всех, - говорит директор школы Лейла Саидмуратова. - Основная часть девятиклассников решила продолжить обучение в школе. Этот результат - показатель того, что решение вернуть 10-11-е классы оказалось более чем удачным. В этом году 25 мая отмечается совсем не как раньше. Девиз "Мы останемся учиться в нашей любимой школе, стремясь познать все новое и покорять вершины прогресса" мотивирует учащихся на успешный старт нового учебного года. А сейчас все внимание коллектива педагогов сконцентрировано на организации летней площадки, где ребята будут проводить каникулы с пользой, получат новые знания на занятиях в кружках, но уже в более интерактивном и занимательном ключе.

По данным Министерства народного образования, в этом году девятые классы оканчивают 475 276 школьников. Из общего числа учащихся лишь пять процентов решили продолжить обучение в академических лицеех и профессиональных колледжах, остальные намерены перейти в десятый класс.

Евгения Ю.
Фото Т. Мамадаминава (УзА).

Служба по долгу и совести

О необходимости принятия Закона "О государственной службе" говорил в своей предвыборной программе Президент Шавкат Мирзиёев. Проект документа, подготовленного Министром в рамках Стратегии действий, находится на рассмотрении. Пользователи виртуальной сети могут внести свои предложения на сайте regulation.gov.uz, где размещен текст. Обсуждение завершится 5 июня.

Законопроект состоит из 13 глав и 106 статей. Он направлен на повышение ответственности работников государственных учреждений, а также укрепление гарантий их прав. В нем закреплены понятия, принципы госслужбы, основы ее организации, поступление и ее прохождение, оплата труда и социальная защита. Отдельной статьей подчеркивается, что эта сфера призвана служить интересам народа, общества и государства.

Также отмечено, что действие нормативно-правового акта не распространяется на Президента, депутатов Законодательной палаты и членов Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан, депутатов Жокаргы Кенеса Республики Каракалпакстан и представительных органов госвласти на местах, судей. Также под него не попадают работники коммерческих организаций, входящие в организационную структуру органов госуправления и исполнительную власти на местах, лица, осуществляющие техническое обслуживание и обеспечивающие функционирование госорганов и организаций.

Законопроект в новом свете отражает портрет современного госслужащего, основными чертами которого становятся профессионализм и компетентность, добросовестность и добросоветливость. В приоритете - выполнение своего долга честно и бескорыстно. К обязанностям отнесено в том числе и соблюдение служебной этики, недопущение конфликта интересов. Указано на то, что госслужащему необходимо быть объективным и беспристрастным, проявлять уважение к языку, обычаям, традициям наций и народностей, проживающих в стране, учитывать особенности различных этнических, социальных групп и конфессий, способствовать межнациональному и межконфессиональному согласию как при исполнении своих полномочий, так и во внеслужебных отношениях. Также предлагается внедрить Правила этического поведения. Они накладывают определенные обязательства на специалистов этой сферы. В частности, преданно служить интересам народа, быть приверженными идеям, ценностям и принципам Конституции, стратегическим приоритетам госполитики, уважать закон. Нарушение этих и других пунктов может привести к дисциплинарной ответственности. Вступающий на пост госслужащего приносит присягу, ее текст приводится в законопроекте.

Курсом реформ

Предусмотрены четыре квалификационных класса и семь рангов, которые в соответствии с обязанностями и достижениями будут присваиваться конкретным специалистам. Кроме того, вводится понятие "Национального кадрового резерва". В его ведении - отбор, подготовка, переподготовка и повышение квалификации специалистов, последующий мониторинг. Начало деятельности этого звена откроет новую страницу в кадровой политике, распределении талантливых, инициативных и успешных сотрудников по соответствующим вакансиям.

Предусмотрено и такое понятие, как меритократия - равный доступ граждан на госслужбу без различия пола, расы, национальности, языка, религии, социального происхождения, убеждений, личного и общественного положения. Вверх по карьерной лестнице будут проходить сотрудники, получившие оценку личных и профессиональных достижений и заслуг. Они отразятся в ключевых показателях эффективности деятельности. В их числе - мониторинг труда и оценка конкретных достижений. При этом, свое мнение вносит как сам специалист, так и руководитель того сектора, где занят работник.

Национальное агентство государственной службы при Президенте Республики Узбекистан, которое утверждается уполномоченным органом, будет ответственно за разработку программ и проектов развития госслужбы, проведение единой кадровой политики, статистики, подготовку справочно-аналитических отчетов и многое другое.

Еще одно звено - Совет по государственной службе при Олий Мажлисе Республики Узбекистан, который будет ответственен за парламентский и общественный контроль в этом направлении. В его составе - 15 человек. Совет вправе направлять запрос по вопросам госслужбы, ответ на него они получают в течение десяти дней. Также он может проводить парламентские расследования, по результатам которых вносить предложения главе государства об отставке руководителя уполномоченного органа по делам госслужбы.

Закреплена и нормальная продолжительность рабочего времени для государственных служащих - она не может превышать сорока часов в неделю. Однако в некоторых случаях может быть установлен и особый режим с согласованием уполномоченного органа по делам госслужбы, уточняется в документе. Переработка не приравнивается к сверхурочному труду, однако в законопроекте предусмотрена компенсация в виде дополнительного - не менее трех рабочих дней.

Законопроект служит созданию условий для подготовки современных, квалифицированных и компетентных кадров, задает высокую планку их работе. Введение ряда новшеств - Национального кадрового резерва, уполномоченного органа по делам госслужбы, соответствующего совета при Олий Мажлисе, ключевых показателей эффективности, утверждение понятия "меритократия", по сути представляет собой пересмотр существующей модели госуправления.

Ульяна Бекетова.

Постановление Президента Республики Узбекистан

О мерах по дальнейшему совершенствованию системы нотариата в качестве института предупредительного правосудия

В стране последовательно реализуются меры по реформированию нотариата, становлению его в качестве одного из важнейших институтов обеспечения прав физических и юридических лиц, призванного выполнять функции превентивного правосудия и предотвращения судебных споров.

Вместе с тем, в деятельности нотариальных контор имеется ряд системных проблем и недостатков, препятствующих эффективной реализации государственной политики в судебной-правовой сфере и полноценному использованию потенциала нотариата для предупреждения экономических, семейных, наследственных, жилищных, трудовых и иных споров. В частности:

первое, низкий уровень качества и оперативности предоставляемых населению нотариальных услуг, длинные очереди в нотариальных конторах, непрозрачность взимания государственных пошлин и иных сборов, а также имеющиеся бюрократические барьеры и препюны снижают доверие населения к системе нотариата и оставляют возможность для коррупционных проявлений;

второе, действующая система нотариата, выполняющая в основном функции удостоверительного характера, не отвечает современным требованиям развития страны, отсутствует широкая практика совершения нотариальных действий непосредственно с выездом в населенные пункты. Система функционирования нотариата отстает от развития общества, которое требует ее перехода к более активной модели оказания комплексных нотариальных услуг;

третье, низкий уровень внедрения современных инновационных и информационно-коммуникационных технологий, отсутствие должного электронного межведомственного взаимодействия не позволяют оперативно оказывать нотариальные услуги населению и требуют непосредственного физического посещения уполномоченных государственных организаций для сбора необходимых справок и документов. Не применяются аудио- и видеорегистрация при оформлении наиболее оспариваемых нотариальных сделок в качестве профилактической меры;

четвертое, система переподготовки и по-

вышения квалификации нотариусов и работников нотариальных контор не позволяет на системной основе решать вопросы формирования корпуса нотариата из числа высококвалифицированных кадров. Учебные планы и программы по переподготовке и повышению квалификации нотариусов не на должном уровне взаимосвязаны с нотариальной практикой;

пятое, длительная и сложная процедура прохождения стажировки не позволяет принимать необходимые меры для быстрого заполнения вакантных должностей нотариусов профессионально подготовленными кадрами;

шестое, не сформирован эффективный механизм контроля, в особенности дистанционного, за качеством и оперативностью оказания нотариальных услуг, надлежащим исполнением работниками нотариальных контор своих функциональных обязанностей.

В соответствии со Стратегией действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах и в целях повышения роли и значимости ин-

ститута нотариата в защите прав и законных интересов физических и юридических лиц, а также улучшения качества предоставляемых населению нотариальных услуг:

1. Одобрить и ввести в действие с 1 января 2019 года Перечень дополнительных действий правового и технического характера, осуществляемых нотариусами при удостоверении сделок по принципу "одно окно" в рамках активной модели нотариата, согласно приложению № 1.

Министерству юстиции совместно с Министерством по развитию информационных технологий и коммуникаций, Министерством внутренних дел, Государственным комитетом по земельным ресурсам, геодезии, картографии и государственному кадастру, Государственным комитетом по содействию приватизированным предприятиям и развитию конкуренции, Государственным центром персонализации при Кабинете Министров Республики Узбекистан, другими уполномоченными министерствами, ведомствами и организациями:

(Окончание на 2-й стр.)

Инновации

Земля - в объективе беспилотника

Внедрение инновационных технологий в различные сферы с применением беспилотных летательных аппаратов

- Ты суслика видишь? - спросил начальник геодезической партии. Издевается он что ли, подумалось. Из-за бурана, застигнутого в степи нас двоих, пальцев на руке не различить, и потому пробурчал с издевкой: - А вы видите, да?

- Также нет. Но он есть. Невольню вспомнился тот диалог после поездки на полигон "Аранчи", где демонстрировались на наземной станции возможности управления беспилотниками.

В Джизакской степи наша экспедиция разрабатывала цифровую топографическую карту местности. Давно это было. Будучи старшеклассником в дни летних каникул работал на подхвате у геодезистов в поле. Таскал теодолит до мозолей на плечах, размечал веши. Выкапывал десятками двухметровые шурфы.

Орудовал лопатой и ломом, как крошечный. Покрывал парафином молоты из глубины земли. Заполнял своеобразные анкеты. Как потом сказал Федор Романович, наш руководитель, прошагали от Галларарада почти до Самарканда свыше пятисот километров. Хотя по прямой было гораздо меньшее расстояние.

Проклял романтику изысканий. Главное, не понимал, зачем вся эта мутная работа. Однако как-то уже под Новый год нас, одноклассников, с которыми лето провел в жучей степи, пригласил в НИИ геодезии все тот же шутник и балагур Федор Романович.

- Подведем итоги того, что вы сделали, - сказал он, показывая карту Голодной степи. - Вот тот участок, на котором мы проводили исследования.

- Так ведь это капля в море, - воскликнул невольно.

Действительно, в масштабах области наша обследованная площадь казалась маленьким пятнышком, но

уже помеченным различными шифрами и знаками. Загадочные обозначения разъяснил опытный геодезист. Там, например, где застиг сильный ветер, оказались подземные воды. Значит, на этой местности можно разбить сады или высадить хлопчатник. Результат уже передан в соответствующее ведомство. Замеры и выявление кривой железнодорожного полотна показали, что на перегоне рельсы изменили свое положение из-за жары и сильных морозов. Срочно требуется ремонт, иначе аварии не миновать. Выполним также заказ геодезистов. Нашли, оказывается, признаки залежей кварца...

Словом, начальник экспедиции опять завербовал нас на следующее лето. Увидели мы суслика, но почти через шесть месяцев.

Теперь - не так. Такой объем работ можно выполнить за примерно тридцать дней. Как? Об этом говори-

